



扫码观看
独家精彩视频

为什么是杨妞花？

历经世间人情冷暖，杨妞花的早慧和善良，让她修改了对身边人的叙事，她说：“除了人贩子，自己的身边没有一个坏人。”

□记者 | 吴雪

邯郸的天，是灰色的，一马平川的旷野村庄，干枯的枝丫伸向天空，把灰色诠释得更彻底。薄雾弥散的世界，冷风将空气吹出一丝阴郁。司机踩一脚油门，“咯噔”一声，40公里的车速拐进窄又挤的村庄小路。

姚寨乡姚寨村，位于河北省邯郸市东北部，这里是杨妞花养父的家。

1995年，人贩子余华英用“买毛衣针”为诱饵，将5岁的小女孩

上图：5岁被拐卖的杨妞花，从来没忘记两件事：寻亲、复仇。

从贵州拐卖到了三千里外的河北邯郸。在轰鸣的火车上，小女孩在梦中想起了自己的名字——杨妞花。

那一刻，命运的齿轮开始转动。杨妞花改名李素燕。

她并不知道，此去，她将与父母天人永隔，伴其长大的是两个陌生人——聋哑的爹和打人的奶奶。拼命长大的日子里，杨妞花卑微苟活，早早辍学，匆匆嫁人。当她再次踏上魂牵梦绕的归乡路时，亲生

父母郁郁而终，早已化作黄土，唯一的姐姐也眼角长出皱纹。

这一切的悲剧，都因为人贩子余华英。

2012年，杨妞花记下宝贝回家志愿者的电话，开始走上寻亲之路。2024年10月25日，人贩子余华英重审一审被判处死刑。听到判决那一刻，杨妞花的眼泪应声而落。那一天，杨妞花被人群簇拥包围，像一个打了一场胜仗般走出法庭。